

花
椒
树
之
恋

旧时家里穷，祖父在屋外种了半圈花椒树当院墙，短刺可防贼，花椒可食用，一举两得。

春天，花椒树冒出了嫩叶儿，祖母便掐一把，洗净撒盐，一小碟花椒叶成了一大家人的下饭菜。那个物质匮乏的年代，野菜都被拔得精光，花椒叶也是舌尖上的“贵宾”，细水长流般间断出现餐桌上。

家里最喜吃花椒叶的是祖母，常见她劳动之余摘两三片花椒叶，含在嘴里，像吃糖一样慢慢吮吸其味道，时而用力“嘬”一下，人便“麻醉”在时光里。我也学她的样子，摘一片叶子入口，用舌头顶着叶子满嘴里滚动，有时叶子粘在了大牙上，自己未知，被小伙伴看到了，会笑传两条胡同。

我遗传了祖母的味觉基因，天生能吃麻味儿。祖母偏向我，时常掐一个鲜花椒粒儿给我吃，花椒粒儿比花椒叶麻味儿足，口感也好很多，我把它当麻糖咀嚼，甚喜。

我问祖母，为何喜欢吃花椒叶，她说，提神。也是，祖母孩子多，洗衣做饭，每天一大堆的活儿，白天干不完，晚上点着油灯还在缝缝补补，加之她身体又不好，患有严重失眠。一天的精气神儿就靠花椒叶支撑呢。

那为何不吃鲜花椒粒儿呢，麻味儿比花椒叶强多了，祖母说，她好这口儿。

后来才知道，祖母哪里是喜欢吃呀，她是牙齿不好，经常牙疼，口含花椒可以缓解疼痛，但她舍不得吃花椒粒儿，便含花椒叶舒缓牙疼。花椒粒儿晒干后还得拿到集市上卖掉换点儿零花钱贴补家用。

但我印象中的祖母，总是笑盈盈的，从未见她将牙疼表现在脸上。她说，牙疼谁也代替不了，自己疼就好啦。祖母有一次牙疼，疼了48天，但她一天的活儿也没耽误。那些花椒叶伴随着祖母度过了无数个难捱的牙疼时光，但我却全然不知。

后来，生活条件好了，每年鲜花椒上市时，我都会买一大兜，一半放冰箱里，一半晒干后储存，能吃到来年此时。作为吃货，嘴巴一旦闲着便难受，可肥胖的身躯又提醒自己，必须管住嘴，便在嘴里含一粒花椒粒儿，牙齿扣动，麻味儿从口腔升腾，解压又提神。

祖母辛苦一生，都舍不得吃一粒鲜花椒粒儿，但那时的苦日子，她依然过得有滋有味。人到中年，我终于品懂了祖母的麻味生活：放松，不矫情，日子都是好光阴。

敬老院里有温情

通讯员 陈力 张禄

走进平利县黄洋河畔的大贵区域敬老院，给人的第一印象便是环境舒适干净，老人们身着干净的衣服，脸上挂着幸福的笑容，三三两两坐在一起闲聊，院子、走廊，房间干净整洁，空气中没有异味。

敬老院的工作人员秉承服务热心、

解释耐心、观察细心、护理精心、听意见虚心的“五心”服务理念，对院民的合理要求不推诿，对特殊性格的院民不厌烦，

对残疾人不歧视，做到眼勤、嘴勤、手勤、腿勤。

“院里住着133位老人，分别来自大

贵、三阳、老县和城关镇，年纪最大的94岁，近一半老人生活无法自理。我们一共14名工作人员，平日里按照各自分工照顾着老人。单拿饮食来说，我们按照合理膳食、荤素营养搭配的原则，菜谱一周一制定，保证正常肉蛋奶和豆制品的充足供应。每顿饭菜严格留样48小时，确保食品安全卫生。”该院院长张昌海介绍道。军人出身的张昌海，十分注重敬老院的规范化、人性化、亲情感化管理。他组织完善行政管理制度、学习制度、卫生制度、查房制度、值班制度、伙食管理制度

等，带头严格遵守各项规章制度，敦促工作人员按时按点完成每天工作内容，并详细记录工作日志。

“怀着老之情、扬敬老之德、兴助老之风、办利老之事。”该院十分重视孝文化建设，有关孝文化的宣传牌随处可见。敬老院里最苦最累的工作莫过于护理生活无法自理的老人，没有足够的爱心和耐心，很难坚持下来。对于每个房间，坚决做到勤洗勤扫勤拖地勤消毒。对于大小便失禁的老人，经常是刚给他们换上干净的衣服，不一会儿就弄脏了，工人人

员不厌其烦地帮他们清理。

正是有了工作人员的热忱和无悔付出，才让无数老人能够安享晚年。今年49岁的邹涛是该院护理组组长。“护理工作的工作性质比较特殊，晚上比白天更重要。邹大哥每晚都要带头查房三次，看看老人们的睡眠情况。遇见有大的响动，随时起床查看。”说起邹涛，张昌海很是感慨。

家住柳林坝村的周清地去年入住敬老院。一开始，他很排斥，觉得没了自由，不能随意喝酒。在镇村干部的劝说下，他才极不情愿地收拾了随身物品，来到敬老院。刚进院门，他就被干净整洁的楼房和环境所吸引。工作人员娴熟地给他理发，照顾他洗了澡，换上了干净的衣服，让他很快喜欢上了这里，并说在这里养老真好。



葛惠兴：跨越千里献真情

通讯员 汪银春 刘淑雅

农产品天然无公害的独特品质。葛惠兴认为，“酒香也怕巷子深”，全县农产品不是靠一人、一家企业就能够销售得了的，依靠传统的销售方法也不能做到，势必造成农产品滞销，农户积极性不高的局面。

“白河的产业基础较好，要做大做强就要转变观念，积极探索新的营销方式方法，利用苏陕合作平台，培养企业技术能手和农业致富带头人，学习先进的管理体制和种植技术，将白河产业进行深加工，提升产品品牌，延伸产业链，推动白河产品‘走出去’。”这是葛惠兴的目标，他积极参与镇江恒顺香醋与白河木瓜的对接工作、溧阳冬桃黄桃与白河的对接考察工作、白河生猪饲养基地考察工作，助力白河农产品走出大山。

当过兵的人，特别能吃苦。在白河的200多天里，葛惠兴多次到种植大户的家中、厂里、地里指导，亲自上手种树、喂猪、施肥、修枝等，他生动的讲解赢得农

户好评。

得知城关镇胜利村果树品类众多，他就来到村里，查看每种果树的长势，并指导汉水边城林果产业公司与中国邮政集团白河分公司联合收购农户枇杷，帮助农户销售滞销农产品，他相信，明年农户对果树的管理肯定会更好，果子的品质肯定会提高。

葛惠兴还下乡考察和实地调研，积极探索思考，了解产业扶贫工作特点，思考扶贫帮困对策，探索实施有效的帮扶方法和手段，主动求教白河农业专家，学习产业结构调整、农业名特优创建、产业扶贫项目的推进等方面的好经验和好做法。2019年，120万株来自江苏溧阳的安吉白茶苗扎根在白河县城关镇中营村。

茶树生长是葛惠兴心头的大事，就

连周末，他都泡在茶园里，如何插育苗、

如何定植、如何管护，都耐心指导。他还

深入全县茶园调研，进行深入分析，“溧

阳白河地处同一纬度，都是山水之城，都盛产茶叶。白河有种植绿茶的传统，但品质不佳、销路不畅。”他积极为茶企到溧阳驻厂学习牵线搭桥，帮助企业培养技能能手，提高企业生产技术能力。他说，要让产业实实在在地助民增收。

木瓜是白河“一县一品”主导产业，全县累计发展14万亩，年产木瓜2.6万吨，研发木瓜系列产品20余种。葛惠兴认为，木瓜是白河最具特色、最具优势、最具潜力的“朝阳产业”。

今年刚刚复工复产期间，葛惠兴就深入全县各个木瓜基地，了解产业发展和带贫益贫情况，并提出合理化的意见建议。他说，要到各地考察学习，学习先进的管理体制、学习先进的种植技术、学习成功的营销理念，引进知名企业和之联营，借助他们的优势，做大做强，提升产品品牌，借助东风，发展自己。同时，引进饲料加工企业，把木瓜、粉丝的下脚料加工成饲料，进行畜牧养殖，形成绿色生态的循环农业，既增大了产品利用率，又延伸了产业链，增加工作岗位，农户的钱袋子也就鼓起来了。

跨越千里，两地情深。葛惠兴说对白河浓厚的深情，不会止于农技结束，白河终是魂牵梦绕的地方，他希望白河的产

业发展越来越好，人民生活越来越幸福。

张滩镇的前世今生

■ 王治义

三十多年前，它不叫张滩镇，叫张滩公社，接着叫张滩乡，紧接着改为张滩镇，但此时的张滩镇已是由原张滩乡与公正乡合并后的区域。

现在的张滩镇地处汉江南岸、黄洋河与汉江的交汇处，距安康中心城市5公里。全镇共有16个行政村，30528人，共有耕地15088亩，国土总面积51平方公里。如果你现在来张滩前前后后走一走，一定会流连忘返，这里有秀丽景色以及多处名胜古迹。在张滩镇辖区内，有东沟院子，有纸房河，有枫树垭，有七里坡，有唐家湾，有篾家梁，有余家湾，有徐家庄，有汪岑村，有双井村，王湾村，有奠安村，有张滩村……每一个村的名

字背后，都有一个鲜活的故事。

就以篾家梁为例，它为什么叫篾家梁？那是因为解放以前全村家家户户以划竹篾编席，做篾筐为生。男人个个会划篾，篾划得薄如纸。女人个个会编席，且编出各种各样的图案来。篾家梁的手艺传男不传女。篾家梁的席子远销汉中、西安以及湖北等地。

以前的张滩公社和公正公社，穷是它们的写照，山多地少，食物以玉米、红薯、小麦、稻谷、土豆、豌豆、大豆为主，大集体时每到春节过后，公社和村干部开始为百姓的吃饭问题操心。许多家庭断粮，每年这个时候，国家要调派许多的救济粮。土地到户以

后，农民种粮的积极性被调动起来，家家户户有余粮。有了粮，这里的村民开始考虑挣钱、存钱建房子。现在，无论到哪个村，红砖楼房处处见，每个村买小车的家也是比比皆是。

富了的张滩镇，人们更多考虑的是子女的求学问题，有进城读中小学的，有赴外地读中小学的，一个个村民在力所能及的范围内，尽量将孩子上学向城区或者城郊移动。自从高考恢复以后，张滩镇每一年考入大学的学生是越来越多，且不满足于普通的大学生，追求的是考入985院校。考上重点大学的学生一年年成倍增长，村民们在一起首先聊的是儿女考入哪个985大学。子女考学走

出张滩，接受现代化的都市文化，反过来又促进了家长见识的提升，环环相依，整个张滩镇人的综合素质大大提高。现在到张滩各村转转，交流交流，他们的见识与谈资绝对不比城里人差。

如今的张滩镇的街道上，商铺林立，人来人往，热闹非凡。近年，安康市做出重大决策，准备设立开发城东新区，把张滩镇打造成集旅游观光度假为一体的现代化休闲娱乐的地方。建成之后，张滩将彻底告别过去的样子，到那时，蓝天白云下的张滩镇，将是人们的乐园、幸福的享受地。

朋友，有空你来张滩镇那儿，看看！

我的百草园

■ 任雪姣

前几日闲来无事，便到书房整理整理书籍，翻出来一大堆的旧照片和CD，这些年久远的物件本来是放在书橱最下层的柜子里，如不是当时心血来潮，估计还不知道要被遗忘多久。顺手拿起一张照片，那是一张陈旧的老照片，已经有了泛黄的痕迹。看着照片，思绪被带回到了从前，那个扎着马尾的小女孩的童年。

照片里有一根水泥管子，里面摆着很多个纸盒做成的迷你盆栽，那是我小时候的百草园。作为家属院长大的一员，小孩子们都有很多的秘密之地，而这根水泥管子就是我的秘密之地。外公是个爱侍弄花草的人，家里总是种满各式各样的花。我不开心的时候就跑到外公的小花园里浇水，盯着花出神。外公不放心我，总是陪伴在我身边，轻言细语地问我：“为什么要生气？和谁生气？”还说：“我外孙女是一朵爱生气的花，这些都是不喜欢生气的花，外孙女生气给这些花草浇水，它们也就有脾气了，高兴的时候浇花是一种呵护和

关爱，花儿会开得越来越漂亮，生气的时候一颤一颤，就是撒气，花儿也会不高兴的，就会很快枯萎。”我当时瞪大眼睛信以为真，对外公说：“我要做一个开心的花。”

搬到家属院后，爸妈的工作很忙，根本无暇顾及我。小孩子的我越来越情绪化，而爸妈的处理方式也很简单粗暴，闹情绪一律让我面壁思过。那时候我很委屈，觉得自己是一个被忽视的小朋友，但我又不知如何表达自己的想法。那时，我想起了外公和小花园，决定自己种一个百草园，和花草们在一起，和它们一起开心。我找来了纸盒，给里面装上泥土，把家属院里不知名的花花草草摘下来插在纸盒里放进水泥管子，然后每天都来浇水。可这些花草枯萎得特别快，等不到我第二次浇水就已经枯萎了，于是我每天都要重新采花重新种。因为有了种花、浇花、看花的历程，我开心了很多，很长时间没有面壁思过。

现在重新再看这张照片，我终于明白，在我眼里，百草园就像外公的小花园一样是一个疗愈的所在，很大程度上我喜欢的并不是花园本身，我喜欢的是有人关心、有人爱抚、有人牵挂、有人安慰的感觉，小孩子的心

很柔软，很敏感，很容易被伤害，所以小小的忽视在他们心里也会留下大大的伤痕，真希望每个小孩都有一个自己的百草园来保护稚嫩的内心。

其实，人生中，有些东西丢了就丢了，因为你的记忆对其没有丝毫的眷恋，舍离是一件轻松愉悦的事情。但是有些东西却弥足珍贵，它就像嵌在贝壳里面的珍珠，就算是短时间的遗忘，一旦开启，仍在心里掀起一道道的波澜，或温暖、或疼痛、或欢喜、或悲伤，情绪交叠下便又是一段光阴的故事，就像我水泥管子里面的百草园，承载和寄托着我对爱和关怀的理解和怀念。

现在我已经长大，那些叫不上名字的野花野草和那个简陋的百草园，一直支撑并还原着我在这个浮躁世界中坚定守护的纯真和美好。如果可以，请在心中种下一个百草园，用来填埋内心的荒芜和无措，在那个花草盛开的芳香之地里，做一朵快乐的花，找寻属于自己的鸟语花香。

汉阴扶贫局推动省级文明县城创建

本报讯（通讯员 邓永新）今年以来，汉阴县扶贫局着眼省级文明县城巩固提升需要，紧抓省级文明县城氛围营造工作，力促省级文明县城巩固提升工作落到实处、取得实效。

该局成立省级文明县城巩固提升工作专班，落实相关干部负责日常巩固提升工作，及时收集创建工作各种资料，充分利用例会、中心组学习会等多种途径，及时传达省级文明县城巩固提升工作政策，促进相关政策全员知晓。在学习的基础上，该局组织干部职工参与省级文明县城巩固提升知识测试，进一步提升学习效果。此外，每周三，该局组织干部职工到卫生责

任区打扫卫生，及时清理卫生死角。该局还与辖区住户、商铺签订“四包一包”责任书，将环境卫生保护责任具体到户到人。清扫活动中，该局干部引导责任区内的住户、商铺养成爱护环境的良好习惯，使清扫成果得到保持。

为使群众知晓省级文明县城巩固提升相关政策，该局精心制作各种宣传栏，张贴在小区显要位置，方便群众学习。该局积极发挥热心群众、领导干部的组织协调作用，配合社区党组织选定网格长，将省级文明县城巩固提升工作的触角延伸到各家各户，形成省级文明县城巩固提升齐抓共管的良好氛围。

汉滨公安强化社会面巡逻防控

本报讯（通讯员 陈力 曹青）近日，汉滨公安分局坚持强化社会面巡逻防控，全面提升社会治安管控能力，保持反诈宣传工作力度不松懈，力保人民群众生活平安稳定。

针对夏季夜间警情多发的现状，分局巡警大队将常规巡逻、突击检查、夜间清查科学结合，在城区主要街道、商业繁华地段以及偏僻路段、区域进行动态巡逻，严防违法犯罪行为发生。8月份以来，巡警大队共出动警力461人，检查旅馆56处，盘查人员134人，化解各类纠纷、接受救助78起。针对夏季街面治安形势较为复杂的特点，

特警大队利用摩托车的高机动性，将警力重点投放在案件多发的路段和时间段，提高街面“见警率”和与违法犯罪嫌疑人的“碰撞率”，最大限度地压缩犯罪空间，预防和减少各类案件发生。

从8月开始，特警大队共出动警力1550人次，制式警车120辆次，特警摩托355辆，开展武装巡逻95次，共查处可疑人员150人次，盘查可疑车辆185辆次，消除多个安全隐患，以实际行动增强群众安全感。



岚皋公安深夜救助离家出走少年

本报讯（通讯员 赵宽明 何丹）近日，岚皋县公安局深夜救助一名离家少年，并护送其至安康市救助中心等待进一步援助。

8月8日晚，堰门派出所值班民警接到电话报警称：“有一外地陌生男子赖在村民家中不愿离去，请处理！”接警后，民警立即赶赴现场。该男子是一个身材瘦高、皮肤黝黑的年轻人，着休闲装扮，随身携带着一件黑色背包。民警从其身份证件上得知该男子姓段，是一名只有17岁的未成年人。

交谈过程中，段某告诉民警其家住山西，今年刚刚初中毕业，与家人发生矛盾，独自外出散心，七天前乘车来到岚皋县境内见其通过网络游戏结识

的网友户某，后段某因缺少路费便滞留在户某家中不愿离去，户某亲属遂报警。了解情况后，民警立即与段某的母亲陈某取得联系，但陈某现因住院无法来接段某，只好向民警求助。为防止其它矛盾和意外发生，民警一边对段某进行思想疏导，一边联系堰门镇政府民政部门为段某提供帮助。在民警和民政工作人员的共同劝导下，段某逐渐意识到了自己的鲁莽和冲动，并表示想要前往安康坐车回家。为使得段某能够尽快与家人团聚，同时考虑到段某的人身安全，民警联动镇民政工作人员连夜驱车将段某护送至安康市救助中心等待进一步援助。

卡子镇社会治理上水平

本报讯（通讯员 刘静）近日，白河县卡子镇集中人力、财力推进镇村两级综治中心建设，通过搭平台、促共享，形成社会治理一体化运作模式。截至目前，镇综治中心完成了“一厅两室一中心”建设，即群众接待厅、矛盾纠纷调处室、心理咨询室和监控研判指挥中心，8个村（社区）全面完成“四室”建设，即群众接待室、矛盾纠纷调处室、心理咨询室、视频监控室。

该镇将家风元素融入群众接待室建设。用“传家忠和孝、兴家文和德、持家勤和俭、安家让和忍”的黄氏家规精

髓时刻提醒、教化着来访群众。镇综治中心还组织司法所、派出所、法庭成立

